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                                                            La Rochelle le 25 mai 2012                                                  

8 centimes par jour…et après ?

Une AG, c’est l’occasion de clarifier ses engagements : au-delà des 8 centimes par jour, l’aide que nous apportons aux enfants de Mar Lodj, c’est aujourd’hui le moment, qu’ensemble, nous précisions les enjeux, les contenus et les limites de notre action pour les prochaines années.

A des personnes croisées au hasard des rencontres auprès de qui j’évoque notre association, j’ai souvent envie d’ajouter, sans vouloir les choquer, que nous ne sommes pas, malgré les apparences, une association spécifiquement charitable. Plus que le geste charitable, comment accepter l’archaïsme qu’il révèle, cette relation à l’autre qui n’élève pas, ou si mal, celui qui donne et qui marginalise toujours, celui qui reçoit ? Une relation qui enferme les protagonistes dans des rôles figés et qui les condamne, sans fin, à rejouer une pièce dont chacun connaît tous les ressorts. Cette charité produit de la dépendance, de la subordination, de l’aliénation même. Elle est l’exacte antithèse du sens de  notre engagement au Sénégal. Au contraire, j’aime penser, qu’un jour prochain, notre engagement dans le Siné Saloum, deviendra  inutile, que les Sénégalais n’auront plus besoin de nous ou seulement de manière contractuelle et limitée.

A l’inverse de la charité, efficace peut-être à brève échéance, se trouvent donc la solidarité et le partenariat qui encouragent le développement et une relation égalitaire, qui définissent les Sénégalais comme responsables et autonomes.

La solidarité qui est notre stratégie et notre ligne de conduite induit le partenariat, qui en est l’outil, la conséquence concrète et la déclinaison locale d’une certaine idée de l’homme. Car pour ne revendiquer qu’une aide technique- achat de livres, de fournitures scolaires, construction de bâtiments- nous savons quand même ce que nous aidons à mettre en mouvement. Si nous laissons les problèmes de pédagogie aux instituteurs, nous savons que l’élévation du niveau général de l’instruction auquel nous contribuons, a toujours des conséquences… 

Libres aux Sénégalais de faire ce qu’ils veulent de leur développement ! Mais, libres à nous aussi de nous retirer si nos objectifs et nos valeurs ne sont plus respectés. Cette idée de contrat, librement passé ensemble, est la mesure de l’idée que nous nous faisons de nos interlocuteurs.

Ayons, enfin, la modestie de ne pas vouloir tout régler. Les besoins sont immenses, c’est une évidence. Mais la résolution totale des besoins des habitants de Mar Lodj nécessiterait plusieurs vies, des compétences et des moyens que nous n’avons pas. Et d’ailleurs faut-il l’envisager, sauf à ne plus être une association indépendante des institutions internationales et des états ? 
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A présent, vont vous être exposés les différents chantiers poursuivis et réalisés durant cette année depuis la dernière AG de 2011. 

Parce que ce sont des moyens au service de notre action, nous commencerons par les outils de communication. Nous devons remercier ce soir Agnès Bernard qui gratuitement (et qui est donc le premier partenaire cité ce soir) et aussi par conviction a conçu et réalisé le calendrier que nous avons vendu à 285 exemplaires. Un chiffre, pour nous, exceptionnel, qui permet à 10 € l’exemplaire, d’abonder substantiellement la trésorerie. Le bureau et le CA se sont mobilisés pour vendre ce calendrier et leur effort n’a pas été vain. Certains d’entre vous, qui habitent loin de La Rochelle, auraient souhaité se le procurer. Notre force de vente n’est pas encore au point pour vous contacter et attendre vos réponses, aussi l’avons-nous vendu dans les cercles de connaissances des membres du CA. Si quelques uns souhaitent le réserver pour l’an prochain, ils pourront se faire connaître auprès de Denis, le trésorier, qui enregistrera leur demande et qui leur demandera un acompte. Le blog, quant à lui, a enregistré 1091 visiteurs soit 90 différents par mois. C’est plutôt satisfaisant pour une association de 180 adhérents, même si nous ignorons l’identité des visiteurs. Toutefois, ces statistiques seront sans doute améliorées cette année, puisque les chiffres de janvier à mars témoignent d’une centaine de visiteurs mensuels, plus de 10% d’augmentation. Une hausse due au système d’alerte que nous avons mis en place et qui consiste à vous prévenir dès qu’un article est mis en ligne.

La construction de la classe de Marsoulou. Bien que ce soit un succès, ce sera sans doute la dernière que nous construirons. Il est en effet impossible de réaliser, par délégation, de telles opérations à des milliers de kilomètres de distance, malgré les déplacements, aux frais des administrateurs, rappelons-le. Si nous n’avions pas eu le concours quotidien et la disponibilité exceptionnels d’Olivier Guérin, notre correspondant à Mar Lodj, cette classe n’aurait jamais vu le jour. Elle a été édifiée grâce à son implication et parce que nous l’avions promise aux instituteurs et à la population de Marsoulou. Aujourd’hui elle est en service et accueille une cinquantaine d’enfants. Budgétairement, le coût prévisionnel de l’opération qui s’élevait à 7500 € a été respecté, là encore grâce à l’intervention quotidienne d’Olivier Guérin.

Si des constructions neuves sont très difficilement réalisables, il est, en revanche, tout à fait envisageable que nous apportions des améliorations ou des réparations à des bâtiments qui le justifient. Les besoins existent et ce type de chantier  ne nécessite pas un investissement en temps et en présence identique à des constructions neuves.
Les achats de livres et fournitures concernent aujourd’hui 183 enfants. 56 à Wandié, 127 à Marsoulou. En collaboration avec les enseignants des deux écoles, comme nous l’avons institué depuis 2 ans, la liste des besoins établie au printemps fait l’objet d’un achat avant l’été  avant leur distribution en octobre dans les écoles. Ces achats s’effectuent à M’Bour chez un libraire qui assure des prix très compétitifs. Nous avons acheté cette année, à raison d’un ouvrage pour deux élèves, les livres d’histoire, de géographie et de sciences pour les élèves de CE1 et 2 de Marsoulou (après avoir acheté l’an dernier les livres de maths, français, sciences, histoire-géo de CM2) Pour Wandié ce sont 58 livres de français et calcul, qui ont été fournis aux 56 enfants de CI et CE1. Nous allons aussi acheté pour 1400 euros de cahiers, stylos, craies, ardoises, protège-cahiers, gommes…toujours selon les prescriptions des enseignants des deux écoles.

Un Enfant, Un Cartable

 Maison de Quartier de Port Neuf.                                                 Place de l’Ile de France 17000 La Rochelle                                                                                                        

unenfant.uncartable17@gmail.com                                         http://unenfantuncartable17.over-blog.com    
Au delà de cette année, nous devons nous projeter et concevoir les conditions de notre action future, et non de notre pérennité, sur l’île de Mar Lodj. Tout en confortant le travail accompli, nous devons trouver les bonnes réponses à donner aux questions posées par les besoins d’autres écoles de l’île qui relèvent de notre engagement historique.

Le village de Mar Lothié, l’un des deux plus importants de l’île, avec plus de 2000 habitants possède une l’école publique qui ne compte que 180 élèves alors que la population scolaire approche les 900 enfants. Dans ce village où cohabitent chrétiens et musulmans, une mission catholique, implantée depuis des décennies, accueille en effet beaucoup d’enfants dans d’excellentes conditions matérielles et pédagogiques… mais payantes. Il est hors de question d’allumer une querelle scolaire sur fond d’appartenance religieuse. La liberté la plus grande doit s’imposer à tous. Nous souhaitons seulement que les parents aient le choix d’inscrire leurs enfants, à conditions qualitatives identiques et dans une ambiance laïque. C’est la raison qui nous conduit ce soir à vous proposer de valider ce choix en nous autorisant à nous rapprocher du directeur de l’école publique pour entamer un partenariat sur la base de ce qui a déjà été accompli à Wandié et Marsoulou. 180 enfants de plus c’est une augmentation de 100%. Le total se monterait donc à 360  à 370 enfants d’âge primaire.
L’autre proposition concerne les rares élèves -10 % d’une cohorte- qui rejoignent le collège après la fin du CM2 qui, vers 13 ans marque la fin de l’école obligatoire au Sénégal. Il serait judicieux d’accompagner ces élèves qui entament une nouvelle étape de leur vie qui pourra les mener à s’instruire, se cultiver et s’élever dans l’échelle sociale, le but que l’association poursuit en favorisant la scolarisation pour les enfants de l’île de Mar Lodj, région défavorisée du Sénégal.
Il existe deux collèges de rattachement pour les élèves de ces écoles qui se trouvent à Marsoulou (sur l’île, donc) pour les plus favorisés et sur le continent pour les autres. Pour ces derniers, l’éloignement et les frais d’hébergement sont un obstacle déterminant à la poursuite de la scolarité et il est probable que la prise en charge de l’équipement et des frais de déplacement inciterait les parents à franchir le pas en économisant un poste de dépenses conséquent.
Nous avons estimé que 200 élèves recrutés sur Wandié, Marsoulou d’abord et Mar Lothié ensuite pourraient être aidés par l’association. 
Denis reviendra sur ce sujet au moment du bilan financier en vous présentant la projection budgétaire correspondante.
Autre chantier d’importance, la prochaine prise de contact avec l’administration sénégalaise de l’éducation qui illustrera notre volonté d’intensifier l’action avec nos partenaires. Nous allons rencontrer prochainement les inspecteurs responsables des secteurs géographiques afin d’expliquer qui nous sommes et de faire partager le sens de notre action. Nous vous tiendrons évidemment informés de l’avancement de ce chantier, essentiel pour notre crédibilité.

S’agissant de nos relations avec les Sénégalais, nous souhaitons formaliser et contractualiser nos échanges avec les instituteurs et encadrer ainsi nos discussions et nos attentes réciproques. Comme nous n’avons pas à intervenir dans les compétences pédagogiques des enseignants nous avons donc préparé une convention qui engage réciproquement l’association et les écoles sur le seul terrain de l’assistance technique (notre rôle) et de la présence effective des écoliers (la mission des enseignants) avec une mention particulière pour la présence des filles.
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Au-delà de l’accroissement et de la consolidation de nos effectifs- un objectif important cette année- il était évident que pour pérenniser notre action, nous devions aussi concrétiser des partenariats durables avec des clubs, des associations et des entreprises qui partagent les mêmes valeurs que nous. Dans les documents relatifs à l’AG de ce soir, nous avons voulu les mettre en valeur et nous  avons inséré un récapitulatif qui les mentionne et présente leur activité. Certaines de ces associations et entreprises nous accompagnent depuis le début et d’autres s’apprêtent à le faire pour les 6 prochaines années, la durée d’une scolarité élémentaire au Sénégal. Il faut les remercier toutes d’avoir compris que nous ne souhaitions pas de coups de mains ponctuels, aussi généreux soient-ils,  mais que notre chemin commun n’avait de sens que dans la durée. Evidemment, ces partenariats ne s’entendent que dans la préservation de notre indépendance et notre capacité d’action qui, avec 73 % d’autofinancement, sont bien sûr préservées.

Historiquement, nos premiers partenaires sont les clubs services, qui rendent, de façon discrète d’immenses bienfaits à la population à travers des opérations locales ou des grandes causes comme le cancer ou la lutte contre la maltraitance. Nombreux sont ceux qui, ici, à La Rochelle, savent ce qu’ils leur doivent à la suite de Xynthia.

Dans cette catégorie, notre plus ancien et fidèle soutien, à nos côtés depuis les débuts de l’association s’appelle le Lion’s club Le Doyen qui nous associe tous les ans, au mois d’avril, à l’opération « Tulipes contre le cancer ; une collaboration qui tous les ans nous rapporte 700 € et que nous devons à l’obstination de Jean-François Juric.

Nous avons donc eu le plaisir d’initier et de concrétiser un partenariat avec Le Rotary, qui se fortifiera sans doute dans les prochaines années. Ce premier engagement se monte à 200 euros. A cette occasion, il faut rappeler l’engagement personnel d’Anne Dumeige-Baroin qui perpétue celui de Jean-Louis, son mari, qui fut l’initiateur de notre association il y 5 ans.

Pour les autres partenaires un rappel s’impose. « Un enfant, un cartable » appartient à ce secteur économique et social des associations, des coopératives et des mutuelles, qui, simultanément aux exigences de rentabilité financière immédiate se préoccupent concrètement d’éthique, de la vie et de l’avenir des hommes. Pour cette raison nous avons sollicité des mutuelles et associations d’envergure nationale ou locale afin de nous accompagner. Nous leur sommes reconnaissants d’avoir été sensibles à notre engagement et à nos propositions.
Je remercie donc et je salue la SMIP, mutuelle niortaise de prévention et de santé qui a accepté de s’engager à nos côtés, parce que ses valeurs rejoignent les nôtres, valeurs éminemment  humanistes et solidaires. Elle nous accompagnera à hauteur de 300 euros par an pendant 2 ans, dans un premier temps, jusqu’à 6 ans dans un second temps. Merci à son président Jean-Luc Pelaud, Christian Charry son directeur, et à René Turgné, dont la force de persuasion a été déterminante. 

                                                                 Un Enfant, Un Cartable

 Maison de Quartier de Port Neuf.                                                 Place de l’Ile de France 17000 La Rochelle                                                                                                        

unenfant.uncartable17@gmail.com                                         http://unenfantuncartable17.over-blog.com   
Nous avons eu aussi la très grande satisfaction morale d’être entendus et soutenus par Entraide et Solidarité, présidée par Roger Lepeix. Cette association a été créée par la LP pour l’accompagnement des projets humanitaires et solidaires. Nous voyons dans ce partenariat la reconnaissance que notre engagement pour la laïcité et l’humanisme a été entendu et compris par une association plus que centenaire et dont les valeurs nous sont proches. Leur engagement sera de 1000 euros par an pendant 6 ans. Merci à Claude qui a beaucoup facilité ce rapprochement.
Des effectifs en forte croissance puis stabilisés, des partenaires fidélisés, nous sommes donc en mesure de vous présenter ce soir un projet de développement complet reflétant les options et les priorités de votre association pour les 6 ans à venir.
Votre conseil d’administration a travaillé pour faire connaître notre action en initiant des outils de communication, pour étendre notre réseau d’adhérents. Grâce à André, qui a conçu la plaquette de présentation et les affiches et à Agnès Bernard qui, comme je le rappelais tout à l’heure, a imaginé et réalisé gratuitement le calendrier et les panneaux d’exposition, nos effectifs ont cru de 33 adhérents en une année. 30 % d’augmentation ! Nous sommes aujourd’hui 180 adhérents.

Des adhérents dont j’avais dit lors de la dernière AG qu’ils devaient être considérés comme des associés et pas seulement comme des contributeurs financiers. Comme nous nous y étions engagés, une rencontre a ainsi été organisée en novembre 2011 à la maison de quartier, dont nous sommes aujourd’hui adhérents parce que nous partageons les mêmes convictions humanistes et solidaires. Cette rencontre justifiée par le désir de transparence a, hélas attiré peu d’adhérents et la question de sa pérennité est posée, eu égard au travail que cet évènement a imposé.
Au moment de terminer ce rapport, je voudrais témoigner de l’engagement, de l’esprit de responsabilité qui a animé l’équipe du bureau et du CA, qui autour de moi a œuvré toute l’année pour assumer ce bilan. Je veux associer dans ces remerciements Pierre et Christian qui ont dû nous quitter pour des raisons personnelles, et Georges, qui a fait valoir ses droits à la retraite associative –bien mérités- dont la présence disponible, chaleureuse et exigeante nous a accompagnés durant 4 ans.

Il nous reste à continuer l’œuvre entreprise et voulue par les créateurs de « Un enfant, un Cartable, association Jean-Louis Baroin » et suivre fidèlement le tracé de la feuille de route que nous venons de vous proposer.

Vous pouvez compter sur notre volonté.

Le CA, le bureau et moi même savons aussi, que nous pouvons compter sur vous.
Le Président

PJ : 

Bilan financier. 

Projet financier 2012/2018.

Fiche partenaires.
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